

戈恩开新闻发布会攻击日本司法制度

日本法务大臣“极其罕见”回应：企图将其非法行为正当化

综合新华社电 从日本逃离到黎巴嫩的日产前董事长戈恩于北京时间1月8日晚在黎巴嫩首都贝鲁特召开记者会，回应外界质疑。日本法务省和东京地检在发布会结束后“极其罕见”地予以回应。

戈恩在记者会上侃侃而谈

据日本时事通讯社消息，8日的记者会是戈恩从日本弃保潜逃至黎巴嫩后首次公开露面，全世界都高度瞩目。

戈恩自然没有放过这个难得的机会，辅以夸张的身体语言，他侃侃而谈了两个小时以上自身的清白和日本司法的不公，仅开头的说明就讲了1个多小时。一口气说了半天后，他还不时擦掉额头的汗。日媒评价称“完全是一场独角戏”。

两个半小时时间里，戈恩独自站在讲台上，通过大屏幕展示资料边讲，并加重语气对日产公司高管及日本检察机关予以批判：“我走到今天，就是日产和检察机关的共谋。”他还大吐苦水，称自己在拘禁时被限制同家人接触，“我觉得自己根本不是人，介于动物和物品之间的存在被对待。”

另据法新社消息，在答疑环节，戈恩用英语、法语、阿拉伯语和葡萄牙语4种语言回答了记者近3个小时的问题。他按照黎巴嫩、法国、巴西、美国、英国、日本媒体的顺序，自己点记者回答问题，“向全世界主张自己的正当性”。有记者的问题比较尖锐，他试图反驳针对他的各种指控时，不时打个手势。

接受黎巴嫩、法国媒体采访时，戈恩面带笑容，轻松流利作答，对日本媒体则“毫无笑脸”。

记者会结束后，坐在前面一直守着丈夫的戈恩妻子表情僵硬地只对记者说了一句：“日本的司法真残酷。”

日本法务大臣“极其罕见”回应

日本法务大臣森雅子9日凌晨召开临时记者会，戈恩非法离境赴黎巴嫩的行为无论在哪个国家都不被允许，她指责戈恩企图将其非法行为正当化。森雅子表示，如果戈恩清白，就应该在日本司法制度下堂堂正正地证明自己无罪。

与此同时，日本东京地方检察厅9日就戈恩召开记者会在其官方网站用日文和英文刊登声明指出，戈恩无视日本法律，为逃避处罚采用称得上犯罪的行为逃往国外，此次戈恩召开记者会不过是想将他的非法行为正当化。声明还强调，东京地检将与相关机构合作，采取一切措施让戈恩在日本接受审判。

此间分析人士认为，日本法务大臣为个案召开记者会以及东京地检在官网针对个案发表声明的做法都极为罕见，这是日本政府针对戈恩批判日本司法制度做出的反驳，以求国际舆论理解。

现年65岁的戈恩持有巴西、法国、黎巴嫩护照。2018年11月19日，因涉嫌瞒报巨额个人收入以及挪用公司资金用于私人支出等经济问题，戈恩在日本被捕。戈恩本人否认全部指控。2019年4月，戈恩再度被捕。之后，法院同意戈恩保释，但要求其不得离开日本。日本法院原定2020年4月开庭审理戈恩一案，但戈恩2019年年末离开日本抵达黎巴嫩。

黎巴嫩与日本之间没有引渡协议。黎巴嫩看守政府司法部长阿尔贝·塞尔汗本月7日说，戈恩合法入境黎巴嫩，居住在黎巴嫩同样合法。

黎巴嫩对戈恩发旅行禁令

黎巴嫩司法官员9日表示，在接到国际刑警组织发出的通缉令后，黎巴嫩检方已经对戈恩发布了旅行禁令。



戈恩在记者会上的丰富表情(网络照片)

美国发布自动驾驶4.0计划

新华社美国拉斯维加斯1月8日电(记者徐兴堂)美国交通部长赵小兰8日在拉斯维加斯消费电子展(CES)上宣布，美国正式发布自动驾驶4.0计划，旨在确保美国在自动驾驶领域的技术领先地位。

赵小兰在主旨演讲中说，这一计划名为“自动驾驶4.0——确保美国在自动驾驶技术方面的领导地位”，由美国白宫和交通部共同发起。

她说，新计划将整合38个联邦部门、独立机构、委员会和总统行政办公室在自动驾驶领域的工作。这一计划将为州政府和地方政府、创新者以及所有利益相关者提供美国政府有关自动驾驶汽车工作的指导。

自动驾驶4.0计划还提出了发展自动驾驶汽车的联邦原则，主要包括3个核心领域：优先考虑安全和保障、推动创新和确保一致的监管方法。赵小兰说：“实现自动驾驶的巨大潜力，需要行业合作伙伴、州和地方政府、学术界、非营利组织、标准制定组织和联邦政府之间的协作和信息共享。”

她介绍说，近几年来，盲点监控、自适应巡航控制、车道偏离警告和自动紧急制动系统等新技术，提升了汽车的安全性。而自动驾驶汽车终将改变地面交通，改善交通安全情况，每年有可能挽救数千人的生命。

此前，美国交通部分别于2017年和2018年推出“自动驾驶系统2.0：安全愿景”和“为未来的交通做准备：自动驾驶汽车3.0”，为自动驾驶技术的安全和创新提供指导原则。

澳大利亚山火烟雾跨太平洋抵南美洲

本报讯1月6日至7日，横跨太平洋，穿越约12000公里，澳大利亚山火烟雾已飘入南美智利、阿根廷、巴西、乌拉圭等国。世界气象组织(WMO)发言人称，山火烟雾可能已经抵达南极。

英国广播公司(BBC)1月7日报道指出，根据智利气象局(DMC)的说法，澳大利亚山火烟雾颗粒集中在“5000米以上的高度”，高空强气流推动烟雾移动，主要向东飘散，前往南美洲国家。

烟柱上升到高空，“就像火山喷发一样”，智利气象局发言人尤拉(Patricia Urra)表示，“大约花了8天到达智利”。烟雾主要飘过智利中部，该国首都圣地亚哥笼罩在罕见的灰色天空下，而当前智利正处于夏季。

阿根廷气象局(SMN)也捕捉到山火浓烟从西向东移动的一些卫星图片，但其在推特上表示，烟雾影响不大，只是太阳被遮挡，天空显得比较红。

乌拉圭的多个推特用户也发现受山火烟雾的影响，城市天空变成微红色。

《里约时报》报道指出，澳大利亚山火烟雾于6日至7日到达巴西最南的南里奥格兰德州。据英国《卫报》7日报道，世界气象组织(WMO)一位女发言人表示，澳大利亚山火烟雾可能会散布到世界各地，先是蔓延到新西兰，而后流向了南美，并且可能已抵达南极。(观察)

哈里夫妇宣布退出王室独立谋生

女王很生气



哈里王子与妻子梅根(资料照片)

本报讯 英国王室成员哈里王子与妻子梅根1月8日在社交媒体上发表声明称，他们计划卸下“王室高级成员”的角色，并将努力实现经济独立。宣布决定前，他们没有征求

其他王室成员的意见，英国王室对此表示“失望”。

据英国《卫报》报道，哈里夫妇于当地时间1月8日晚在社交媒体 Instagram 账户上发表声明，表示经过几个月的反思及内部讨论后，他们计划卸下“王室高级成员”的角色。他们会继续支持女王，履行对女王、英联邦和他们资助及支持的机构的职责。声明还称，他们将通过工作来实现经济独立。

声明称，哈里夫妇计划平衡分配他们待在英国和北美两地的时间，这既能让他们在王室传统下抚养儿子阿尔奇，又能让一家人开启新篇章，包括成立新的慈善机构。

令人震惊的是，在声明发布之前，伊丽莎白女王、查尔斯王子和威廉王子并不知情。英国王室其他成员是通过电视媒体得知这一消息的。

英王室消息人士称，对此声明，女王和王室

成员深感失望，表示震惊和愤怒。白金汉宫在一份简短声明中表示，他们与哈里、梅根的谈判才刚刚开始。王室能够理解他们希望实现自己的愿望，但是过程可能会比较复杂，需要时间来处理。

哈里王子是伊丽莎白女王的孙子、王储查尔斯的次子。2018年，哈里与美国籍女演员梅根·马克尔结婚。2019年，二人的儿子阿尔奇出生。

梅根的父母早年离异，梅根是由单亲妈妈养大的，她与父亲及同父异母的哥哥姐姐关系几乎早已断绝。在梅根与哈里备受关注的婚礼上，她的亲生父亲并未现身，后者还将一些摆拍的照片卖给媒体引发丑闻。此外，梅根同父异母的哥哥近年来也时常“加戏”，喊话英国女王和查尔斯王储应该“介入”梅根的家务事，让梅根对其原生家庭“作出弥补”，梅根同父异母的姐姐则威胁要出书曝梅根的黑料。

(澎湃)